

# LA UNION REPUBLICANA

Diario de avisos y noticias

Año V  
CONQUISTADOR 43 y 45  
La Correspondencia Administrativa  
debe dirigirse al  
Administrador de LA UNION REPUBLICANA

PRECIOS DE ABONO  
PAGO ADELANTADO  
1625 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar,  
2,50 pesetas.  
Ejemplar suelto, 5 céntimos.—Atrasado, 10 céntimos.

La Correspondencia de Redacción  
se dirige a  
Director de LA UNION REPUBLICANA  
SANTACILIA 3, BAJOS  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 1193

Palma de Mallorca, MIERCOLES 16 Mayo de 1900

## La opinión pública

La unánime protesta que se levanta contra los desaciertos y el inquisitorial proceder del desdichado y desacreditadísimo gobierno del Sr. Silvela, denuncian de una manera incontrovertible, que Silvela y sus demás compañeros, no tardarán en descender del alto pedestal que hoy ocupan, arrastrados por el peso de la opinión pública, la que indignada empieza a revolverse contra sus encarnizados verdugos.

Puede que alguien me redargüsa diciendo:

—Verdad que el gobierno del ambicioso y jesuita de hábito corto Sr. Silvela, es el digno sucesor del de D. Práxedes, aquel que cruel y traidoramente, después de arrebatar cual exactor avariento el dinero del infeliz contribuyente, hizo asesinar más de cien mil jóvenes españoles en Cuba y Filipinas terminando su gloriosísimo mando, con la venta de nuestro imperio colonial al extranjero. Sí, verdad que Silvela resulta más funesto que el Viejo Cínico; pero nada podrá el pueblo contra el gobierno del hombre del sentido jurídico, por cuanto éste está amparado bajo la custodia de los mausers.

—A mi entender, está hoy desprovista de fundamento, tal suposición. Los gobiernos como el del Sr. Silvela, que en un todo están divorciados de la opinión pública, ni tan siquiera auxiliados pueden ser por la fuerza de las armas.

El poder del Ejército no suele jamás pertenecer a tal o cual partido, ni menos ha de servir para afianzar el mando de gobiernos que en su desatentada conducta y sus antipatrióticas tareas, no hacen más que soliviantar los ánimos del pueblo más pacífico y timorato.

En prueba de lo que vengo sustentando en las anteriores líneas, véase lo que dice uno de los generales españoles, quien al ser interrogado por un periodista, entre otras cosas ha dicho:

«—Cuando los gobiernos no pueden dominar un motín con los guardias de Orden público y, en último caso, con la Guardia civil es que el motín se ha convertido en revolución, y entonces debe pensarse en si es lícito provocar una revolución que pudiera conjurarse fácilmente con la caída de un gobierno. En España, sobre todo, conviene tener a la tropa encerrada en los cuarteles, porque su salida será la señal de la definitiva e irreparable disolución del Ejército, que vive, más que de la confianza del gobierno, del amor y del entusiasmo del pueblo.»

Sí, sería sustentar el error, querer suponer que el Ejército, que es del pueblo, está con el pueblo, ha sido y siempre será para el pueblo, de entre el cual nutre sus filas, pueda oponerse á la voluntad del pueblo, si mañana éste, harto ya de sufrir la insolente presencia de un gobierno desatentado, caprichoso y cruel, como así resulta el de Silvela.

No es sola la clase industrial la que hoy sufre las tristes consecuencias que

indefectiblemente habían de sobrevenirnos después de haber alcanzado el poder el Sr. Silvela. De igual manera viene quejándose el Comercio el que corre igual suerte que la Agricultura, como también sufrido y resignado siente el Ejército y la Marina los vergonzosos desastres que acaban de experimentar; desastres que no se deben á la insinceridad de nuestros soldados, ni á la ineptitud de nuestros marinos, sino á las traiciones cometidas por gobernantes sin pudor cuyas inconsecuencias nos llevaron á una guerra sin la debida preparación, cometiendo por último, la villanía de asesinar á miles de nuestros jóvenes para con cuyas preciosas existencias hacer algún tanto mas dura la vida de la cancerosa monarquía, bajo cuyo régimen se halla en liquidación nuestra patria.

No lo dudeis; el Ejército estará de la parte del pueblo y, aun en el hipotético caso de no ser así, no olvide el pueblo que dé aunar sus esfuerzos, no solo derribará el infame gobierno de indignos jesuitas al estilo de Silvela, Villaverde, Dato y demás compañeros, sino que derribará cuanto á su paso se oponga.

La opinión pública todo lo puede. La fuerza de un pueblo que se levanta airado en son de guerra contra sus tiranos y opresores, viene á ser la palanca pedida por Arquímedes para mover al mundo. ¿Desconfiáis de la opinión pública? pues escuchad lo que sobre ella dijo el actual Presidente del Consejo de Ministros en 2 de Diciembre de 1895.

«Tened fe en la opinión pública. La opinión triunfa siempre, porque cuando todas las voluntades se ponen de pie, todas las audacias se abaten y todas las soberbias se humillan.»

Francisco Silvela.

Sí, confiad en el triunfo de la opinión pública, pues ésta será la que, á no tardar, se pondrá en pie, para abatir las audacias y humillar las soberbias de todos los mercachifles de la patria, los que después de haberla arruinado, tienen la avilantez de querer ametrallar á los hijos del pueblo, que no se ovieren en seguir bajo la oprobiosa tutela de los que les desgobiernan.

Teófilo.

## Ordeno y mando

Hemos leído el bando draconiano publicado por un tal Delgado en la capital de Cataluña.

Ese General será de los que economizaron trabajo y energías durante la guerra yankee.

Y ahora está gastando los ahorros.

## Servirà de lección

En cabeza propia debe de haber escarmiento el ministro de la Gobernación. Aun así daremos que escarmiento.

Desu viaje a Cataluña, inexplicable, imprudente, inútil, puede, si aprovecha la lección ex-

plicada en silbas, sacar provecho él y recibir beneficios la nación.

E ministro silbado puede dar fe de que en Madrid el llamado mundo oficial sabe de Cataluña tan poco como sabía de Filipinas y del problema colonial antillano.

El que vuelve de Cataluña silbado, gritado, pateado como un esperpento cómico-lírico del género chico, debe decir a sus compañeros que el gobierno no tiene simpatías en Cataluña.

Si en vez de ser Dato el viajero, lo son Silvela, Villaverde ó Gasset ó cualquiera otro ministro, las protestas hubieran sido seguramente de igual magnitud y quizás mayores.

A Madrid debe llevar también el ministro de la Gobernación el convencimiento de que las autoridades no conocen la provincia que gobiernan. El gobernador de Barcelona, el señor Sanz y Escartí, que presume de sociólogo, prometió al ministro su jefe que no ocurriría nada de particular, que a lo más le obsequiarían con una silba modesta, y, ya lo ha oido Dato: las silbas han sido de todo lujo, de primera clase.

Otras muchas cosas llevará en las alturas a Madrid. Llevará la convicción de que a los obreros no se les atrae y embala con el higüíz de las reformas sociales. La seguridad de que muchos elementos no olvidan en Barcelona la revisión del proceso de Montjuich ni olvidan a los que por debilidad han negado esa obra de justicia. Llevará la creencia, si antes no la tenía, de que Silvela no conoce el llamado problema catalán.

Dato habrá visto seguramente, pues no es tan tonto como su jefe, que no es pasajero neumático la tendencia regionalista en Cataluña.

Habrá echado de ver la influencia fatal del clero en el movimiento catalanista, mas retrogrado y mas contrario al resto de España.

Entendido suponemos también al ministro de que el odio a España está muy avivado, de que hay muchos malos en el catalanismo, y grandes diferencias entre los catalanes, unidos, con todo, en una aspiración: la de cambiar de sistema y en un sentimiento: el desprecio al actual gobierno.

Dato es siempre de rápida comprensión y por esto creemos irá a Madrid dispuesto a significar al gobierno que es imposible continuar el «estatuto quo» en Cataluña. Seguir así es imposible.

El Sr. Silvela, carece de rumbo, de plan, porque no tiene pensamiento propio. Por esto de las concesiones y promesas ha pasado a las intransigencias y a las negativas. Por eso ha hecho ministros a Durán y Bis, regionalista y a Gasset, personificación para los catalanes del madrileñismo.

Continuar enseñando un día el bollo, para mostrar al siguiente el palo, da los resultados que directamente ha podido ver el ministro de la Gobernación.

Hay que decidirse, hay que abordar la solución del problema. Y no hay más que dos términos: la libertad ó la autoridad.

Conceder de una vez y noblemente la autonomía, echarse en brazos de los elementos liberales de Cataluña que son los opositores a las tendencias separatistas; reformar la política general del Estado, desoyendo los consellos de la beataría, por alta que es ésta, administrando honradamente, gobernando bien y realizando la revolución que por necesaria encomió Silvela, ó apretar los tornillos, perseguir el catalanismo, poner a Morgades el casco de hierro que se puso a Gana y retorcer a Guimerá—como él retuerce el estilo—lo que se retorció á varios anarquistas presos en Barcelona, proscribir el idioma catalán de la prensa, Ateneos y libros, mantener el estado de guerra en las provincias

catalanas y poner a su frente un general émulo del conde de España.

Que estamos por el primer racional sistema de curación es innecesario decirlo; pero el segundo, el bárbaro, es peligroso, es repugnante y es indigno, mas no deja de ser un sistema.

Lo que no lo es, ni va a ninguna solución, ni sirve mas que para agravar todos los males, es continuar el quiero y no puedo, el amargar y no dar, el término medio que constituye el fondo de la política silvelista.

Tenemos la esperanza de que Dato haya visto en Cataluña un reflejo de la política que España siguió en Cuba. Si su viaje no ha sido estéril, si las silbas no le han obscurecido el entendimiento, hable claro, no imite a Polavieja publican lo que observó y pensó en Cataluña después que no tengan aplicación posible sus observaciones e ideas.

ROBERTO CASTROVIDO.

## NOTAS POLÍTICAS

### Estados Unidos y Turquía

Es probable un rompimiento entre los gobiernos de Turquía y los Estados Unidos, a raíz de los sucesos de América, por los atropellos de que allí fueron víctimas los misioneros americanos.

El gobierno de Mac-Kinley, por medio de su representante en Constantinopla, presentó al Gabinete turco una nota insistiendo en el pago de la indemnización.

La Sublime Puerta, en principio aceptó la demanda de los Estados Unidos; pero en expectativa de que las demás potencias formulen reclamaciones análogas, el gobierno turco ha propuesto al de Mac-Kinley la compra de un crucero de guerra en cuyo precio se involucra el importe de la reclamación.

Los Estados Unidos no admiten esta fórmula velada; por su parte el gobierno otomano sigue al pago directo de aquella indemnización; y el rompimiento parece inminente.

### Por la independencia

Cuba se agita nuevamente en sus deseos de independencia. La mordaza yankee, esa mordaza dorada del protectorado, no es bastante a domar el caballo de los bosques cubanos, y la revolución toma caracteres de próximo estallido.

El mando político lo asumirá Rius Ribera; las fuerzas revolucionarias serán comandadas por Rabí.

No logrará Cuba imponer condiciones a la República de los E. E. U. U., pero una guerra con la Gran Antilla, ademas de desacreditar la política yankee ante el mundo entero, le sería costosa en vidas y dinero.

Seguiremos con atención la marcha de los sucesos.

El cierre de tiendas ha sido completo en casi toda España.

Ha habido tiros y cargas de caballería en Valencia, resultando muerto el joven Emilio Serrano.

Idem id. en Sevilla, resultando muchos heridos.

Birradas en Barcelona, cargas de caballería, muertos, heridos...

¡Pobre República del 73! ¡Qué calumnia!

Para desórdenes, los de ahora.

¡Y ande el movimiento!

¡Y venga la revolución!

## EL PELIGRO

Cuantas personas llegan de Canarias afirman terminantemente que no puede ofrecerse mayor escándalo que el que allí dan a diario los representantes del Gobierno, sin duda en cumplimiento de órdenes del Gén. escandalos que tienen avergonzados a los patriotas naturales del país, quienes observan con creciente disgusto el amparo que en las autoridades encuentran todo lo que es inglés, amparo que ha llegado a convertir a los habitantes de Canarias en verdaderos servidores de Inglaterra.

En el puerto de Las Palmas tiene el Gobierno inglés constantemente dos o tres cruceros de guerra que hacen de aquel hermoso puerto alojamiento propio y centro de operaciones marítimas, llegando en su osadia hasta el punto de ejercer el derecho de visita en aguas jurisdiccionales del Archipiélago, como sucedió días pasados con un vapor francés, sin tener en cuenta para nada que en aquel puerto ondea una bandera que por deber, simpatía y justa reciprocidad debe ser completamente neutral a la criminal contienda que en la actualidad sostiene la poderosa Alibón.

Los transportes de guerra ingleses entran y salen en los puertos de las Islas como y cuando les parece, están en ellos el tiempo que las acomoda, toman los vivieres y carbón que hace falta, y la oficialidad que va ó viene, para ó de la guerra, desembarca y abrízase en aquél suelo genuinamente español, dando en los cafés ó por las calles vivas a Inglaterra y muertas a los boers, sin importarles un bledo que tales manifestaciones las hacen al amparo de la bandera española, que triste y avergonzada presencia, imposibilitada para defenderse, tal escarnio a su propia dignidad, y tan escandaloso atropello de las leyes de la neutralidad.

Todos estos hechos han sido puestos reeditadas veces en conocimiento del Gobierno por el pionero general Burges sin que haya tenido otra contestación que aquella que le obligaba a bajar la cabeza, tolerando todo cuanto a bien tuvieran hacer en las Islas los buques de guerra ingleses; lo que ha dado origen, dando a la convicción adquirida de que las reformas militares que allí se van a llevar a cabo, no son efectivas, sino sumarias, a que el probo militar presentara con el carácter de irreversible la dimisión de su alto cargo, preferiendo honrosamente verse de cuartel, quizás para toda su vida, antes que hacerse cómplice del delito de la Patria, que allí se perpetúa a ciencia y conciencia del Gobierno, español, que convencido por la experiencia de la impunidad de sus actos, no quiera a otra cosa que a alargar todo lo posible la regalada vida ministerial.

Natural es que en la actualidad no podamos por la fuerza de las armas oponernos a las exigencias y abusos que comete Inglaterra.

Pero ya que somos tan débiles, ya que hemos llegado a tan repugnante grado de degeneración debemos buscar al diablo que nos proteja y nos tienda la mano, en estos casos de apuros, para que nos saque bien de ellos, demostrando como está que nosotros somos incapaces de resolverlos dignamente.

El afán nuestro de marchar siempre solos, de considerarnos suficientemente fuertes para no entrar en ninguna alianza internacional, de creer que caso de la tan esperada guerra universal, siendo independientes, habían de disputarse todas las naciones nuestra cooperación, es lo que nos ha perdido y hecho venir al estado de rebajamiento en que nos encontramos.

Hora es de que se subsanen tan lamentables errores si queremos conservar lo poquísimo que, por malo, nos ha dejado de nuestro gran imperio colonial, y lo que es más grave aún, nuestra propia independencia, amenazada muy de veras por cualquier nación a quien se le antoje hacerse dueña de ella.

Creímos un día que el natural egoísmo de Europa ayudaría a salvar parte de nuestro imperio colonial, y, sin embargo, el egoísmo europeo se demuestra, en algunas naciones, sosteniendo severísima neutralidad, y en otras ayudando al mas fuerte contra el mas débil.

En la actualidad estamos todos presenciando lo que pasa en la guerra criminal que In-

glatera sostiene con ese horroso pueblo, el uno de cuyos habitantes es un modelo de heroicidad. Todo el mundo los admira; en todas partes se anhela su triunfo, pero nadie les ayuda, ni existe ninguna nación, por poderosa que sea, que trate de impedir la consumación del crimen de esa humanidad que Inglaterra va llevando a cabo con frialdad inconcebible.

Rusia, la poderosa nación iniciadora de la paz universal, polifísica en virtud de sus horas bacer que terminase tan abominable estado de cosas.

Nada hace, ni nada hará.

El día que Inglaterra se le antoja ser propietaria por el derecho de la fuerza, por qué de hecho ya lo es del Archipiélago canario, lo será también, porque nosotros no podemos oponernos, indefensos por completo como están las islas, y no habrá ninguna nación cuya si autoproclamada obligue a tendernos una mano protectora.

Fijese bien el Gobierno en el grave problema que representan las Canarias, y trata de resolverlo, siquiera sea por dignidad de España, de la manera máshonrosa posible, ya que con provecho no podrá seguramente ser.

—**EL CAPITAN VERDADES.**

## Demencia incurable

¡Triste día el de ayer para los ministeriales! Un periódico oficialista se sintió pesimista y arrojó todas las negruras de sus idóneos pronósticos sobre la masa neutra del silvestre militante. Barcelona, el viaje de D. J. Triva y la Unión Nacional, fueron los cristales negros a cuyo través hizo el colega mirar a sus correligionarios. ¿Cómo no habrán de verlo todo sombrío y lucido?

Y lo triste del caso, es que el colega no sufria ninguna perturbación en su órgano visual, al contrario v. es él el que con justicia todo en efecto es negro y sombrío: por ninguna parte se ve un rayo de luz.

Pero si en esto no, en algo erraba el colega, es la hipótesis de que la causa del mal está abajo, en la masa de la nación y no arriba en los organismos directores: en la creencia de que la enfermedad es una dermatosis más o menos grave y no una neurosis gravísima.

Qualquier de los problemas sencillos por el pesimista, es prueba clara de su error de diagnóstico. ¡Barcelona! ¿Quién sabe el señor Silvela con sus d-sentencias promesas de reformas regionalistas avivó el problema catalán, cuya gravedad no ha conocido el gobierno hasta que el señor D. J. Triva dijo por sí mismo el traidor sibido de la Vibra calcetada por España en su seno? ¡El viaje de Dato! ¿A quién sino al señor Silvela se le ha ocurrido esa excursión inexplicable que solo podía servir para reanimar odios y avivar rencores!

Hacer al país culpable de tan manifiestos errores de sus gobernantes, es pecar de injustos a sabiendas e inútilmente, porque a nadie se ha de convencer.

M-jor que eso sería estudiará fondo los problemas apuntados, y más pronto que ninguno el catalanismo, ya que afecta de modo muy directo a la integridad de la Patria. Los demás, en este sentido, son secundarios, son, también más fácilmente, resolvibles.

Y para estudiar el problema catalán, sobran, por desdicha questa, los textos. La Historia de España, desde Felipe II, es una serie continuada de separatismos triunfantes y sierras perdidas. Como consecuencia inevitable de la política de violencia, intolerancia y fanatismo, seguida siempre por nuestros funestos gobernantes, hemos perdido en cuatro luctuosos siglos todo nuestro imperio universal, desde Flandes hasta las más pequeñas islas de Oriente.

El camino fue siempre el mismo: la corrompida administración colonial, junta con el atraso, la violencia y la ignorancia de la Metrópoli, iba creando en todas partes un profundo

malestar, creciente á medida que las colonias se ponían en contacto con pueblos más cultos, ricos y mejor administrados, y la madre patria se hundía más y más en los abismos de su decadencia.

Los intereses materiales perjudicados tienen forma de ideas de rebelión contra un régimen anacrónico, caricato y intolerable, vienen el choque, los oprimidos y libres libertad, buen gobierno y sana administración, y los opresores, para no acceder á tan justas demandas, convirtieron un movimiento de opinión en favor de mejoras administrativas, en guerra separatista.

Ninguna colonia ha sido separatista mientras la inutilidad absoluta de sus esfuerzos para lograr una administración honesta no la han impreso por es camino. Empleando contra los gobernantes ineptos las energías empleadas en combatir insurrecciones, hubiéramos logrado conservar los inmensos territorios en que no se ponía el sol; pero era más fácil tratar de someter á los que protestaban y así hemos hecho que el mal quedase sin remedio.

Lo que ocurre en Cataluña no es, pues, cosa nueva y no serán tampoco nuevas las consecuencias si la política no varía. Cataluña quiere y demanda una administración honrada, pero Silvela y sus amigos lograron transformar su legítima aspiración en odio á España y de ésta a la rebelión separatista solo hay un paso.

¡Evitaremos que ese paso se dé culpando al país de lo que ocurre y calificando de demencia á los catalanes! No: la demencia no está en querer el mal y pedir su remedio, sino en renunciar á buscar éste y dejar que las cosas sigan por el camino que van y cayo termino es, sabidamente conocido.

La demencia, pues, no está absorta, sino, arriba. El culpable de lo que ocurre no es el país, sino el gobierno.

A no ser, y no hay inconveniente en admitirlo, que la culpa del país no consista en fomentar el separatismo, sino en tolerar gobiernos que primero le crean y luego no saben hallar remedio para él.

Dedicas muchas simpatías con que cuenta, y

Dice «Las Noticias» de Barcelona:

«De cinco a siete de la tarde, se vieron ayer (el día 10) obscuras con una serenata los vecinos de las Ramblas.

Un grupo de muchachos encontróse en la Rambla de Canaletas, a un pobre que implora la caridad pública tocando el carillon y, recordadme, le exigieron que interpretara primera el himno de Riego, el que fue recibido por el auditorio con aplausos; tocó luego «El Segador» y también se oyeron aplausos; pero luego tocó el mismo individuo la «Marcha Real» y ésta fue silbada repetidamente varias veces.

Al ver que el grupo formado con este objeto se iba engrosando y los que en él estaban haciendo diversas manifestaciones, la Guardia civil cargó contra ellos, haciendo que el grupo se disolviera y originándose con esto algunas caídas.

El concierto se repitió luego en la Rambla de las Flores, esquiza a la calle del Hospital, repitiéndose los mismos sucesos y las mismas caídas.

El aplaudido corneta, causa de estos sucesos, fué conducido por la benemerita al Gobierno civil, siguiéndole hasta este centro un numeroso grupo de muchachos que le vitoreaban.

Al ver que el grupo formado con este objeto se iba engrosando y los que en él estaban haciendo diversas manifestaciones, la Guardia civil cargó contra ellos, haciendo que el grupo se disolviera y originándose con esto algunas caídas.

Para los meticulosos

A los republicanos que se asusten de algo de lo que digo en el artículo anterior, les recomiendo la lectura de lo que ha dispuesto el gobierno de orden que nos rige, para obligar a los comerciantes al pago de los impuestos; advirtiéndoles que lo más no pasa de ser una inocente aspiración, mientras lo del gobierno es un hecho ya.

Se le recargo un cinco por ciento, al que no pague.

Luego un diez.

Después se le cierra el establecimiento ó se

le paraliza la industria.

En seguida se lo despoja de todas las facultades que le da la Constitución.

Además, ni éste ni nadie de su familia podrá ejercer nunca la justicia.

Ni pedir justicia a los tribunales.

Y hasta se dice que los propietarios que les alquilan fincas para sus tiendas ó fábricas, responderán del pago de la contribución de los moros.

¡Condené esto! Ninguna otra vez lo único que ha hecho este gobierno para merecer mis simpatías.

¡Los horteras le atan! Pues él se defende. Es lógico y humano.

Pero llama la atención de los mitinistas sobre esto, para que vayan acostumbrándose a la idea de que, cuando se trata de salvar lo que es la cual crea bueno, si los conservadores parten en peligro.

Por esto digo en el artículo anterior que, si viniese la República, habrá que mantenerla por procedimientos conservadores.

## TEATRALIA

Ayer noche no hubo función en este teatro, para dar alguna descanso a los artistas que bien se lo merecen) y además para ensayar el sainete de Ricardo de la Vega, música del maestro Gómez, «La casa de los escándalos» cuyo estreno tendrá lugar esta noche.

«El caballo primo», «La Alegría de la Huerta» (estreno) y la «reprise» de «La Festa de San Anton». A menos en uno de los intermedios la beneficiaria cantará un hermoso «Waltz», preciosa pieza musical escrita expresamente para ella.

Dedicas muchas simpatías con que cuenta, y

Este caballo primo», «La Alegría de la Huerta» (estreno) y la «reprise» de «La Festa de San Anton».

A no ser, y no hay inconveniente en admitirlo, que la culpa del país no consista en fomentar el separatismo, sino en tolerar gobiernos que primero le crean y luego no saben hallar remedio para él.

Dedicas muchas simpatías con que cuenta, y

Esta noche tendrá lugar el beneficio del primer actor y director de la compañía D. Robustiano Ibarrola.

«El Salto de la Isidra», «La casa de los escándalos» y la «reprise» de «La Buena Sombra», son las obras que se pondrán en escena, completando el programa; el coro de repatriados de «Gigantes y Cabezudos» cantado por todos los agustas de la compañía y los couplets de «Gedeón» de «Cuadros Disolventes», por el apartado benéfico.

La obsequio a este las Sritas. Miquel y Galardo, con la gracia que tanto las distingue, bailarán preciosas sevillanas.

Deseamos al notable artista un beneficio próspero en aplausos y resultados positivos.

D. Ladislao Rodriguez, padre de la aplaudida tipa D. Elena Rodriguez, en atenta carta nos suplica hagámonos constar, que su hija en la actualidad no tiene ninguna contrata, y que su separación de la compañía obedece tan sólo a su acuerdo de la empresa.

Queda complacido.

R. SEUR.

## Teatro Circo Balear

Fuición para hoy 16. Beneficio del primer actor y director D. Robustiano Ibarrola.

DEDICADO Á LOS SEÑORES ABONADOS. La zarzuela en un acto.

EL SANTO DE LA ISIDRA. Coro de repatriados de la zarzuela.

GIGANTES Y CABEZUDOS. Estreno del sainete en un acto.

LA CASA DE LOS ESCÁNDALOS. Couplets de Gedeón de la revista.

CUADROS DISOLVENTES. Reprise del sainete lírico en un acto.

LA BUENA SOMBRÁ. Entrada general 0'50 cts.

A las 8 media.





Sociedad general de transportes  
marítimos á vapor de Marsella.

SERVICIOS DEL MES DE MAYO DE 1900

Línea directa para el Río de la Plata

Saldrán de Barcelona directamente para Montevideo y Buenos Aires, los magúicos y rápidos vapores franceses:

el día 14 de Mayo el vapor **AQUITAIN**

el día 21 de Mayo » **ITALIE**

abril 28 de Mayo » **BRÉTAGNE**

Saldrá de Barcelona el 27 de Mayo para Dakar, Río Janeiro y Santos el grandioso y acreditado vapor francés:

**BRÉTAGNE**

Consignatario en Barcelona, Ripoll y Comp., Plaza del Palacio, Barcelona.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

**ESTÓMAGO**

**ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL**

Aprobado y recomendado por la M. I. Academia Médico-Farmacéutica de Barcelona.

El Elixir Ingluvina Giol, cura la Dispensia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Iuapetencia, Vómitos, Extremamiento, Vientos abdominales, Catarrros del estómago, Diarreas, Bilis, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del estómago e intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el Elixir Giol a cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: Farmacia Giol, Paseo de Gracia, 21. - Barcelona.

**Línea de vapores Transatlánticos de Pinillos, Izquierdo y C. s.c. de CADIZ**

**Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos**

**MIGUEL M. PINILLOS**

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias y con traslado en Veracruz, dando conocimiento directo para Tuxpan, Frontera, Laguna, Campeche, Progreso y Coatzacoalcos.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en esta plaza, Sres. Martínez y Planas, San Juan 20, Palma.

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos

**LA REGIONAL BALEAR**

Agencia de transportes generales

**FERRÉ Y VILA**

**PALMA.-Cestos, 5**

**BARCELONA. - Paseo de la Industria, 119**

**SERVICIO ECONOMICO Y ESMERADO**

## Invitación para participar á la próxima Gran Lotería de Dinero

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 118,000 BILLETES, de los cuales 30,180 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital incl. 3820 billetes gratuitos importa

**Marcos 11,764,525**

6 sean aproximadamente **Pesetas 19,000,000**

La instalación favorable de ésta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arribados indudan 59,180 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 10,000, en la segunda 5,500, ascendente en la tercera clase á 3,000, en la cuarta á 65,000, en la quinta á 70,000, en la sexta á 75,000 y en la séptima clase podría en caso más feliz eventualmente importar 30,000, especialmente 300,000, 300,000, Marcos cada uno.

LA CASA INFRASCrita invita por la presente á interessarse en ésta gran lotería de dinero. Las personas que nos envian sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, billetes de corfo o remitimientos por Valores declarados, ó en libranzas de Giro. Matuus sobre Madrid ó Barcelona, estendidas á nuestra orden ó en letras de cambio fáciles á cobrar por certificado.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

**I Billete original, entera: Pesetas 10**

**I Billete original, medio: Pesetas 5**

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los por menores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan previstos de las armas d' Estado; como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas de Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no conveniente á los interesados los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitidos serán restituído. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

**25 de Mayo de 1900**

**Valentín y C. a**

**Hamburg**

**ALEMANIA.**

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial a quien lo pida.

## AGRICULTURA LA MARAVILLA

ABONOS QUÍMICOS PARA EL FOMENTO Y DESARROLLO DE LA PRODUCCIÓN AGRICOLA

MARCA REGISTRADA

Fertilización de los terrenos esquilados y enriquecimiento de los fértils, obteniéndose con notable beneficio el dinero que se invierte.

**ABONOS ESPECIALES PARA**

**VINA**

**NARANJO**

**ALMENDRO**

**ALBARICOQUE**

**ALGARROBO**

**CEREALES**

**HIGUERA**

**OTROS CULTIVOS**

El profesor químico de la Cámara Agrícola Oficial de Valencia don Bernardo Giner Alino dirigió la fabricación de estos abonos y garantiza su composición.

Darán toda clase de detalles para su empleo los señores Martínez y Planas depositarios de los

citados abonos, y representantes de la respetable casa importadora don Leopoldo Mampó de Valencia.

## Viuda de E. Banqué

Gran depósito de las tan acreditadas máquinas para coser

**Wertheim, Pfaff y Estrella**

Venta á plazos desde 5 reales semanales en adelante

Representaciones exclusivas de las sin rival Máquinas de hacer calceta

"CLAES,"

VENTA Á PLAZOS

Colón 34-Palma